

Трудящиеся Советского Союза! Продолжайте и развивайте славные традиции стахановского движения, боритесь за коммунистическое отношение к труду! Свято берегите и приумножайте общественную собственность! Добивайтесь экономии сырья, топлива, электроэнергии, металла и других материалов!

(Из призывов ЦК КПСС к 58-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции)

Об итогах социалистического соревнования за сентябрь 1975 года

Бюро райкома КПСС, исполком районного Совета депутатов трудящихся постановляют: признать победителями:

В РЫБНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Коллектив совхоза „Мужевский“ (директор т. Платунов Ю. В., секретарь парткома т. Пырцев Г. Е., секретарь комитета комсомола т. Конева А. В., председатель рабочкома Рочев Г. Г.), выполнивший план рыбодобычи на 149 процентов.

Вручить коллективу совхоза переходящее Красное Знамя райкома КПСС и райисполкома.

Рыболовецкое звено Азовского рыбоучастка (звеньевой т. Ильин Е. Д.), выполнившее план рыбодобычи на 129 процентов, обеспечившее выполнение плана по сортности.

Максарова Дмитрия Егоровича—рыбака Шурышкарского рыбоучастка, выполнившего план рыбодобычи на 302 процента, обеспечившего выполнение плана по сортности.

Салтыкову Наталью Васильевну—кормприемщицу Мужевского рыбоучастка, выполнившую план приемки рыбы на 236 процентов, обеспечившую выполнение плана по сортности.

Филиппов Дитя Харлампиевича—рабочего цеха обработки, выполнившего норму выработки на 112 процентов.

Судокондму мотокатера-205 Шурышкарского рыбоучастка (капитан т. Иванов В.), выполнившую план грузоперевозок на 105 процентов.

В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ

В связи с невыполнением плана коллективами совхозов, рыбозавода первого места на присуждать.

Отозвать переходящее Красное Знамя райкома КПСС и райисполкома из коллектива совхоза „Горковский“.

Коллектив МТФ Восяховского отделения совхоза „Мужевский“ (управляющий т. Свалов И. Г., секретарь парторганизации т. Витязева В. И., председатель МК т. Беляев М. П.), выполнивший план надоя молока на фуражную корову на 104,2 процента.

Чупракова Сергея Ивановича—дояра Питлярского отделения совхоза „Горковский“, выполнившего план надоя молока на фуражную корову на 117,5 процента.

В СТРОИТЕЛЬСТВЕ

Коллектив совхоза „Горковский“ (директор т. Хозяинов П. Ф., секретарь парторганизации т. Зяблов В. Ф., секретарь комитета комсомола т. Оплетева Г. В., председатель рабочкома т. Филиппов В. Г.), выполнивший план строительно-монтажных работ на 134,6 процента.

Вручить коллективу совхоза переходящее Красное Знамя райкома КПСС, райисполкома, отозвав его из коллектива совхоза „Мужевский“.

В ТОРГОВОМ ОБСЛУЖИВАНИИ

В связи с невыполнением плана товарооборота Мужевским и Кушеватским рыбокоопами первое место не присуждать.

Тогачеву Валентину Ивановичу—продавца с. Шурышкар, выполнившего план товарооборота на 112,5 процента.

В БЫТОВОМ ОБСЛУЖИВАНИИ

В связи с невыполнением плана по бытовому обслуживанию первого места не присуждать.

Коллектив почтового отделения связи с. Мужы (старший оператор т. Конева Тамара Антоновна), выполнивший план доходов на 108,3 процента.

ПРОЛЕТАРНИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

Орган Шурышкарского районного комитета КПСС и райсовета депутатов трудящихся Тюменской области

№ 85 (3030)

Среда, 22 октября 1975 года

Год издания 31-й

По району

ПОРТРЕТЫ ПЕРЕДОВИКОВ



Среди сегодняшних победителей социалистического соревнования за сентябрь названо имя Ильина Евгения Дмитриевича—звенья Азовского рыбоучастка, чье звено выполнило месячный план по рыбодобыче.

Но многие жители района знают Евгения Дмитриевича и как передовика рыбной промышленности района. Коренной северянину, Евгению Дмитриевичу еще в феврале 1974 года начал работать в счет десятилетней пятилетки. При пятилетнем задании 582 центнера он сдал государству 805 центнеров.

На снимке; Е. Д. Ильин.

В коллективе коммунистического труда

20 октября прошло профсоюзное собрание коллектива звероводов совхоза „Мужевский“.

Ударник коммунистического труда Филиппов А. В. брала обязательство получить по 7,3 щенка от штатной самки.

За звание ударника коммунистического труда боролись зверовод Завьялова М. К., Алеева Н. Р., Конева Д. К., а весь коллектив—за звание бригады

коммунистического труда, обязавшись получить по 7 щенков от штатной самки.

По результатам за 9 месяцев текущего года звероводами получено по ферме 8,8 щенка.

Ударник коммунистического труда Филиппов А. В. получила по 10,7 щенка. Завьялова М. К.—10,1, Алеева Н. Р.—9,6 щенка на штатную самку.

По результатам работы присвоено звание ударника коммунистического труда Завьяловой М. К. и Алеевой Н. Р.

Всему коллективу зверофермы совхоза присвоено звание бригады коммунистического труда.

В настоящее время продолжается подготовка к забору зверей и обработке пушнины.

НАШ КОРР.

КОРОВНИК К 1976 ГОДУ

Второй год в совхозе „Мужевский“ продолжается строительство животноводческого комплекса. Этот крупный строительный объект на 200 голов будет после сдачи в эксплуатацию высоко механизированным предприятием.

Как сообщил прораб стро-

ительного отдела Л. И. Кислый в совхозе принято решение форсировать темпы строительных работ на комплексе. На строительстве коровника будет работать бригада из двенадцати человек под руководством Дмитрия Андреевича Лапандера.

Ввода в строй нового коровника с нетерпением ожидают животноводы центральной молочно-товарной фермы совхоза. При строительстве будут использоваться средства малой механизации.

Сдача объекта в строй планируется на 1976 год.

А. ИВАНОВ.



В опубликованном недавно в Пхеньяне сообщении ЦСУ КНДР говорится, что шестилетний план развития народного хозяйства страны (1971—1976 гг.) выполнен досрочно.

Высоких результатов добились труженники сельского хозяйства. В результате широкого внедрения передовой

агротехники и интенсификации сельскохозяйственного производства повысилась урожайность зерновых. В 1974 году в республике было собрано более 7 млн. тонн зерна.

На снимке: на рисовом поле в сельскохозяйственном кооперативе Самдон. Фото ЦТАК—ТАСС.

ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ—ДЕЛО ОБЩЕЕ

Воспитание правильных нравственных устоев и привычек у подростка процесс исключительно сложный, требующий учета взаимоотношений родителей внутри семьи, внешних связей, влияния школы, возрастных переходных физиологических изменений, постоянного контроля со стороны родителей, влияния общественных организаций.

Наряду с этими общими факторами необходимо знать, что каждый подросток—это еще и самостоятельно мыслящая личность. Следовательно, необходимо с общими формами воспитания применять и индивидуальный подход.

Форм, которые используются для воспитания, много—они разнообразны и представляют определенный интерес.

Но мне, как юристу, представляется, что самым главным, самым существенным в воспитании является здоровые, правильные взаимоотношения в семье, как между родителями, так и между родителями и детьми.

Не вдаваясь в глубокий психологический анализ этих взаимоотношений, хочу отметить одну, наиболее распространенную ошибку.

Суть в том, что родители происходящие внутри и вне семьи события и факты оценивают с позиций своего жизненного опыта, убеждений и привычек, а также подчиняя события своим интересам.

В то же время многие родители не задумываются над тем, а как расценивают эти же самые события их дети?

Кто-то считает, что дети маленькие и не понимают происходящего в семье, кто-то просто отмахивается от мысли, что неправильные отношения родителей между собой либо в обществе болезненно

отражаются в сознании детей. Однако ребенок живой человек, существо мыслящее. В современных условиях он рано получает очень большую и разнообразную информацию, но не всегда может правильно оценить эту информацию. Вот здесь-то и нужна помощь родителей, вообще старших товарищей.

Вот несколько примеров из жизни нашего района, когда неправильное поведение родителей формирует нездоровые привычки у детей.

В селе Казым-Мус Нахрчев Роман Александрович в присутствии своих детей—школьников, пьяный, в течение нескольких часов избивал свою жену. От полученных побоев она к утру умерла.

Что же может отложиться в сознании детей Нахрчева, видевших весь процесс избивания отцом их матери? Все что угодно, самое первое—жестокость.

В поселке Горки живет Тиунова Тамара. Еще молодая женщина, имеющая 4-х детей, она часто напивается до безобразного состояния, не разбираясь в связях с мужчинами. И все это на глазах у детей.

Поэтому не случайно сын Тиуновой—Петя летом 1975 года занимался кражей водки с базы Кушеватского рыбокооп.

В селе Мужы проживает Сухарина Татьяна Тимофеевна. Она сама злоупотребляет спиртными напитками, делает прогулы, на воспитание детей внимания не обращает.

Только этим можно объяснить, что ее 14-летний сын Конкин Гриша явился организатором целого ряда краж продуктов, вина, денег. Дело закончилось тем, что Конкин Гриша и его товарищи Ху-

зи Марк после очередного преступления были осуждены к 1 году и 6 месяцам лишения свободы.

В поселке Горки два года тому назад были совершены две кражи вина из магазина № 6 Кушеватского рыбокооп. Активную роль в этом играли Хорошайло Витя и Володя.

В результате отсутствия контроля со стороны родителей летом этого года в селе Горки неоднократно совершались кражи водки с базы рыбокооп братья Пивкины—Юра, Саша и Володя, Гусев Коля, Дымов Саша, Хартаганов Пикита, Балин Валерий, Соболев Виктор, Тырлин Слава.

Там же неоднократно взламывали запоры у будок и брали различные вещи Пор Виктор и Русмиленко Гена.

Обращает на себя внимание не только сам факт кражи, но и то, что похищается. А предметами кражи, как видим, являются спиртные напитки! Случайное ли это явление?

На наш взгляд, случайно это назвать нельзя, и вот почему. Есть такая психологическая закономерность у детей—это подражание взрослым, копирование их поступков.

В то же время мы, взрослые люди, очень и очень часто даем далеко не положительные примеры для подростков. А потом сами удивляемся, откуда у подростков тяготение к спиртному.

Повторяю: воспитание подростков, процесс и сложный и ответственный. Здесь нужны объединенные усилия родителей, школы, и общественных организаций.

А. САМОШКИН,
следователь прокуратуры,
советник юстиции.

Пополнение в семье „Жигулей“



Тольятти. В семье легковых автомобилей „Жигулей“ Волжского автозавода появилось пополнение—новый автомобиль повышенной проходимости. Новорожденному дали имя „Нива“ не случайно: новая машина предназначается преимущественно для сельской местности.

У нового автомобиля цельнометаллический кузов. Его салон рассчитан на 5 человек. Доступ к грузовому отсеку—через широкую заднюю дверь. Машина развивает скорость до 130 километров в час и может преодолевать брод глубиной до 60 сантиметров.

Первую партию „Нивы“ волжские автомобилестроители решили выпустить к предстоящему XXV съезду КПСС.

На снимке: новый автомобиль „ВАЗ-2121“—„Нива“. Фото Ю. Белозерова (Фотохроника ТАСС)

ВЗГЛЯНИТЕ НА СЧЕТЧИК

Комбинат коммунальных предприятий извещал по радио об уплате за электроэнергию. Принимались более строгие меры (у злостных неплательщиков отключали электроэнергию). Жильцы, получающие электросвет от электростанции ККП, оказались „глухонемыми“ и упорно не желают платить за пользование электричеством.

На 15 октября сего года злостных неплательщиков оказалось более пятидесяти, часть из них не рассчиталась за полугодие и больше, а некоторые и за год, большинство товарищей работают на ответственных

постах. **РЕПЛИКА**
Жильцы нового двухэтажного дома Шурышкарского прорабского участка имеют большую задолженность, а также жильцы по улице Советской.

Валентина Сухарина (совхоз „Мужевский“), Ольга Бадагова, Никитепко С. С. (отдел культуры) и другие, кому не раз было предупреждение, а также и отключение электроэнергии, не сделали соответствующих выводов и снова нарушают сроки оплаты.

Уважаемые товарищи! Взгляните на электросчетчик в вашей квартире, запишите показания и ликвидируйте задолженность. Наш норгр.

Анжигорт—поселок на новом месте

Топонимика—наука очень интересная. Она рассказывает нам о происхождении географических названий. А рассказывая нам о происхождении названия, попутно делает экскурс в историю. Название небольшого сысского поселка Ямгорт с ханты языка переводится „почтовая станция“. Ямгорт образовался тогда, когда возили зимой почту на оленях от знаменитого меньшиковского Березова до Обдорска.

Наш путь от Мужей лежал в Анжигорт—глубинный хантыйский поселок, куда не ходят не только речные трамвайчики, но и почтовая „Связь“ не заходит. В него можно попасть только попутной моторной лодкой. С обрывистого холма в Мужах нам показывали прямо на восток: „Анжигорт там за островами...“

Вроде бы по прямой и рядом, но Малая Обь и Большая Обь связана в этих местах такими хитросплетениями протоков, что заблудиться в них ничего не стоит. Тем более глубокой осенью, когда протоки мелеют, а некоторые вообще

высыхают. Ханты-сенокосчики из Анжигорта в свой родной поселок везли нас очень долго. Конечно, для них эти протоки, что каналы для гондольеров в Венеции. По берегам—глинистым и плоским—проходили одиночные могучие кедры, хилые рошцы северных березок, сабры пойменного сена. Только потом я понял, что сабры свеженакошенной травы от Малой Оби, а затем по берегам основного русла Анжигортской протоки вплоть до Анжигорта—основная примета пути. Анжигортские бригады сенокосчиков совхоза „Мужевский“, возглавляемые Леонидом Тарагуптой и Николаем Валыгамовым, передовые и Анжигорт в эту осень был синонимом сена для всего совхоза.

24-летний Леонид Тарагупта—член партии, на следующий день как депутат уезжал на сессию Мужевского сельского Совета депутатов трудящихся. Мы сидели в его доме, беседовали о проблемах жизни и быта в его родном поселке, о делах в бригаде, затем

он рассказывал о своей армейской службе на Дальнем Востоке... Я спросил его, почему Анжигорт называется Анжигортом. „Есть тут недалеко маленький хантыйский гортик...“—отвечал он,—Айрусгорт, его название переводится с ханты языка как „поселок маленького русского“. Само название говорит, почему он так называется. При чем это очень древнее название. А Анжигорт что-то трудно перевести. „Деревня у протоки“? Нет. „Пестрая протока“? Нет... Хотя и местные и сор и протока также носят названия Анжигортские... Не знаю...“

В маленьких хантыйских поселках обычно их жители носят несколько необычайно одинаковых фамилий. Так в Лопхарах весьма распространена фамилия Русмиленко и, хотя она очень похожа на украинскую, на русский язык переводится как „русская шапка“, в Самгымгорте и Лопхарах очень много Тояровых и Сотруевых, в сысских поселках популярна фамилия Лонгортовы... В Анжигорте в основном жи-

вут Тарагупты и Конкины... Корейной житель Анжигорта ханты Семен Павлович Конкин сейчас на пенсии, хотя продолжает и рыбачить и помогать комитету бригадам. Он 21 год проработал в оленеводстве мастухом и бригадиром, начал еще с колхоза „Путь Ленина“, кочевал с оленстадом и в районе Сыни и на Полярном Урале. Он и рассказал мне следующее: „Раньше наш горт стоял дальше нынешнего Анжигорта и жил в этом гортке один шаман, который никого не любил и его, естественно, никто не любил. И вот под старость лет, размышляя над прожитыми годами, этот шаман взял и покончил жизнь самоубийством. После этого случая все население древнего горта ушло жить на место нынешнего Анжигорта. Так он и возник, поселок на новом месте...“

Тамара Антоновна Конкина—большая мастерица в пошиве ягущек, детских бурок, знающая многие старинные хантыйские ор-

наменты, одно время работала в анжигортском фельдшерском пункте санитаркой. Она здесь же и родилась, хотя продолжает и награждена двумя медалями „За материнство“. Четверо детей уже учатся в школе—интернате в Муначинах еще с колхоза „Путь Ленина“, кочевал с оленстадом и в районе Сыни и на Полярном Урале. Он и рассказал мне следующее: „Раньше наш горт стоял дальше нынешнего Анжигорта и жил в этом гортке один шаман, который никого не любил и его, естественно, никто не любил. И вот под старость лет, размышляя над прожитыми годами, этот шаман взял и покончил жизнь самоубийством. После этого случая все население древнего горта ушло жить на место нынешнего Анжигорта. Так он и возник, поселок на новом месте...“

Поселок чист, расположен в небольшой роше кедров и берез. Для приезжего он колоритен как сохранивший народную хантыйскую культуру: интересные дома, лабазы, сараи для хранения соленой рыбы—выстроенные из толпика в форме чумов, само расположение поселка на берегу протоки и тут же рядом большой сор, шум осеннего ветра в верхних огромных деревьях и редкий рев мотора лодки. Лодка—летом и осенью единственная постоянная связь Анжигорта с большим миром... **А. МИХАЙЛОВ.**

За редактора Е. Шветушкова.

с. Мужы, типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Тюм. облспиралкома,